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STADT ASCHERSLEBEN 
 
  
 
öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Betriebsausschusses BWH 
 

Sitzungstermin: Donnerstag, 24.03.2022, 17:00- 17:20 Uhr 
Ort, Raum: Aschersleben, Markt 1, Ratssaal - per Videokonferenz 

 

NIEDERSCHRIFT 

 

 
 
Anwesend waren: 
 
Mitglieder: 
Herr Andreas Michelmann   
Herr Wolfgang Adam  
Herr Lothar Gruber  
Frau Steffi Seidensticker  
Frau Christine Klimt  
Frau Gundhild Jahn  
Herr Andreas Knoche  
Herr Maik Nielebock  
Herr Holger Dietrich  
  
 
Beratende Stimme:  

 

Frank Hänsgen  
 
Gäste: 

 

Herr André Könnecke Betriebsleiter Eigenbetrieb Bauwirtschaftshof 
Herr Andreas Müller  Stadtverwaltung 
 
Nicht anwesend waren: 
 
Herr Dr. Maik Planert  entschuldigt 
Herr Marcel Hänsgen   entschuldigt 
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der 

fehlenden Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
 2 Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 3 Einwohnerfragestunde 
 4 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 

der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 04.11.2021 
 5 Informationen 
 6 Anfragen und Anregungen 
 7 Schließung des öffentlichen Teils 
 
Nichtöffentlicher Teil 
 
 8 Feststellung der Tagesordnung des nicht öffentlichen Teils 
 9 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 

der Niederschrift über den nicht öffentlichen Teil der Sitzung vom 04.11.2021 
 10 Informationen 
 11 Vergabeangelegenheit 
 12 Anfragen und Anregungen 
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Protokoll: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
zu 1 
 

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ausschusses und der Beschlussfähigkeit 
Herr Michelmann eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einberufung der 
fehlenden Mitglieder des Ausschusses sowie die Beschlussfähigkeit mit der 
Anwesenheit von 8 Ausschussmitgliedern fest. Herr Hänsgen hatte sich telefonisch 
abgemeldet. Von Herrn Dr. Planert liegt keine Information vor.  
 

zu 2 
 

Entscheidung über Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 
Tagesordnung des öffentlichen Teils 
Es liegen keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vor. Die Tagesordnung des 
öffentlichen Teils wird somit einstimmig bestätigt. 
 
Abstimmung:   8 Ja   0 Nein   0 Enthaltungen 
 

zu 3 
 

Einwohnerfragestunde 
Es gibt keine Fragen, die Einwohnerfragestunde entfällt. 
 

zu 4 
 

Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung (Abstimmung) 
der Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung vom 04.11.2021 
Es liegen keine Einwendungen zur Niederschrift über den öffentlichen Teil der Sitzung 
am 04.11.2021 vor. 
 
Abstimmung:   8 Ja   0 Nein   0 Enthaltung 
 
Frau Klimt kommt in die Sitzung. 
 

zu 5 
 

Informationen 
Herr Könnecke: Bezüglich des Ausbaus der interkommunalen 
Zusammenarbeit gab es ein Treffen mit der Bürgermeisterin der Stadt Seeland, 
Frau Meyer. Außerdem fand eine Beratung der Stadt Sangerhausen statt 
(Friedhofsverwaltung) bzgl. Bau von Grabanlagen und Friedhofsplanung.  
 
Die Baustelle auf dem Friedhof geht voran, die Garagen sind geliefert, 
Grabanlagen für den Kapellengarten sind zum Teil gebaut, Fertigstellung ist bis Mitte 
Mai geplant, die Bepflanzung soll Ende Mai durch den BWH erfolgen.  
 
Zum Pilotprojekt Digitalisierung auf dem Friedhof findet in der nächsten Woche 
mit der finnischen Firma Absentus ein dreitägiger Workshop im Bauhof statt. Das 
Projekt ist in Stufen eingeteilt: Fertigstellung Stufe 1 im Sommer (Einbindung 
Steinmetze und Friedhofsplan), Stufe 2 ist Erwerb von Dienstleistungen und auch 
Grabstellennutzungsrechte, Stufe 3 ist das Modul für die Kunden mit allen Infos für 
das Grab, Stufe 4 ist eine Vernetzung aller Dienstleister um eine Grabstelle. 
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Friedhofskultur ist immaterielles Weltkulturerbe/ Friedhofstag 
Wir haben unseren Friedhof bereits ausgezeichnet und ein Schild angebracht. Nun 
erfolgt der nächste Schritt: Kommunen, Kirchen und auch Dienstleister wie Steinmetze 
und Bestatter können Botschafter werden. Hier hat ein Gremium unter der Feder des 
Kuratoriums für Friedhofskultur eine Charta ausgearbeitet, die als Grundlage dieser 
Botschafterfunktion dienen soll. Ich möchte gerne unseren Eröffnungstag am 3. Juni 
nutzen, um diesen Beitritt bekannt zu geben. Herr Pehle, der Initiator des Kuratoriums 
kommt dazu nach Aschersleben. Außerdem stellt sich auch die finnische Firma 
Absentus vor und wird das gemeinsame Projekt von Kerava und Aschersleben 
vorstellen. Selbstverständlich werden die Kirchen eine Predigt halten und den Tag 
begleiten 
 
Änderung der Friedhofssatzung Aschersleben und Gesetzentwurf für 
Änderungen im Bestattungsgesetz in Sachsen-Anhalt  
Die Kommunalaufsicht hat unsere Satzungsänderung zur Prüfung an das 
Landesverwaltungsamt geschickt. Ich hoffe, dass zwischenzeitlich Reerdigung per 
Gesetz möglich ist und wir die ersten sind, die dann auf unserem Friedhof beisetzen 
können. Parallel lässt Herr May bereits einen Erbbaupachtvertrag für die benötigte 
Friedhofsfläche ausarbeiten, der dann auch in den Ausschüssen vorgestellt und durch 
den Stadtrat beschlossen werden muss. 
Die Grünen möchten das Bestattungsgesetz ändern und z. B. Ascheverstreuung auf 
privaten Flächen erlauben, das wäre jedoch nicht in unserem Interesse.  
Die einzelnen Gewerke (Bestatter, Steinmetze, Grabpflege, Kirche und der Verband 
der Friedhofsverwalter) haben eine Gruppe gegründet und wollen eine gemeinsame 
Stellungnahme zum Gesetzentwurf der Fraktion der Grünen abgeben. Bei dieser 
Gelegenheit wollen wir gemeinsam die Aufnahme der dritten Bestattungsart 
Reerdigung in das Bestattungsgesetz fordern. 
 
 
 

zu 6 
 

Anfragen und Anregungen 
Herr Knoche: Ist es möglich die Parkbank im Salzkoth bei der alten Brücke zur 
ersetzen oder zu erneuern? 
Herr Könnecke: Grundsätzlich wird der Bauhof beauftragt, wenn es sich um eine 
Bank im Stadtgebiet handelt. Wir nehmen Kontakt zum zuständigen Amt auf.  
 
 
 

zu 7 
 

Schließung des öffentlichen Teils 
Herr Michelmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  
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